

# 食品添加剂新标准实施月余，落地实施情况如何？

□ 新华社记者 赵文君

新版《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》自今年2月实施，实施以来在各地执行情况如何？生产企业和经营企业是怎么执行的？监管部门是怎么监管的？如何让老百姓吃得放心？

针对老百姓反映比较集中的食品添加剂安全疑虑，市场监管总局近期部署在北京、成都、西安等13个城市进行食品添加剂专项抽检，重点聚焦面包、糕点、酱腌菜、罐头、调理肉制品等食品。

近日，记者跟随市场监管部门，相继走访了北京的山姆超市、物美超市等大中型连锁超市，巴黎贝甜、红花点心局等“网红”点心连锁店，通过现场抽检来看新标准落实情况。

出示证件、递交食品抽检告知书，抽检工作人员与店铺经营者说明来意后，选择了吐司面包、罐头、饮料、半成品牛肉等百姓常吃的品种、有代表性的样品进行抽样。选择样

品、取样封袋、样品封签、确认签字、拍照备案……抽检人员详细询问样品价格、进货渠道等信息，录入国家食品安全抽样检验信息系统，并按照要求严密封存。

“我们欢迎消费者对店铺进行监督。”巴黎贝甜食品安全部总监杨帅介绍，店里的现烤面包是当天制售，原先在生产环节就不添加脱氢乙酸，吐司类面包最长保质期只有3天。在新标准发布后的过渡期，公司从上游原料到成品开展排查发现，脱氢乙酸可能在一种原料炼乳中有带入，去年9月起已经替换。

据介绍，新版《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》在食品添加剂的定义中增加了包含营养强化剂的内容，调整部分食品添加剂的使用范围和使用量，新增对个别甜味剂共同使用时的总量控制要求等，确保混合使用甜味剂更安全、更合理。对于罐头类食品、食醋、果蔬汁（浆）、蒸馏酒等禁用的食品添加剂都做出了明确规定。

食品添加剂新标准发布后，脱氢

乙酸在糕点、面包等产品中禁止使用的消息一度引起社会广泛关注和热议。

“有的消费者会拿着商品主动询问理货员，配料中是否含有脱氢乙酸？”物美集团质量部门负责人宋立彬介绍，对于那些含有脱氢乙酸的、但尚在保质期内的食品，可以销售至保质期结束，但超市都要求厂商进行了退换货处理，倒逼企业更加重视社会责任。

记者走访北京的一些商超了解到，在食品添加剂新标准实施之前，在物美超市、山姆超市都已开展自查自纠；对预包装食品重点检查标签，配料表中标示的食品添加剂是否符合新标准；对现场制售的食品，重点检查加工过程，对食品添加剂实行专人管理、分区存放、专用台账。

“脱氢乙酸解决了，还有其他的改良剂、增稠剂安全吗？”在走访中，部分消费者告诉记者，由于对食品添加剂认知的偏差和信息不对称，在购买预包装食品时仍有顾虑。

“合理、规范使用食品添加剂既在于提高食品的安全性，延长食品储存时间，更在于改变食品的感官特性，更好地满足不同消费需求。”北京市食品检验研究院公共事务与市场部部长尹华涛介绍，我国现行食品安全国家标准体系中，对允许使用的食品添加剂本身品种、用量、范围以及食品添加剂本身的质量规格、生产食品添加剂的卫生规范、食品添加剂标识等都有系统、严格的规定。

根据食品添加剂新标准，我国允许使用的食品添加剂按功能分为23大类，包括防腐剂、抗氧化剂、着色剂、漂白剂、甜味剂、增味剂、酸度调节剂、增稠剂、稳定剂、食品用香料等。新标准对于食品添加剂的定义更加全面，食品添加剂使用范围更加科学严谨。如黄油、浓缩黄油、淀粉制品、面包、糕点以及焙烤食品馅料及表面用挂浆、预制肉制品、果蔬汁（浆）等食品中均不得使用脱氢乙酸作为防腐剂。

“从行业发展角度看，新标准的出台实施，不仅提升了食品安全保障的

能力和水平，还激发了企业产品研发的原动力。”红花点心局负责人李刚说，企业只有积极落实食品安全主体责任，才能赢得消费者的信任。

记者了解到，近期北京、上海、陕西、河南、湖北等地纷纷发布提醒信息，要求当地食品生产企业按照新标准规定，主动开展产品配方、生产工艺以及包装标识方面的对照自查，对不符合的情形，早调整早规范，将食品添加剂的使用纳入关键控制点进行严格管控，确保出厂产品符合标准。

据市场监管总局介绍，此次在全国13个城市进行食品添加剂专项抽检，重点抽取百姓消费量大且高度关注的面包、蛋糕、调理肉制品、饮料、酱腌菜、罐头等品种，重点检验防腐剂脱氢乙酸、山梨酸等食品添加剂项目，共完成监督抽检307批次，其中板栗饼和酸菜2批次样品因超范围使用脱氢乙酸被判定为不合格，不合格率为0.65%。对发现的不合格样品，市场监管总局已督促属地开展核查处置、压实企业食品安全主体责任。

## 张家口经开区法院： 分析研判查问题 提质增效再发力

近日，张家口经济技术开发区人民法院根据第一季度审判执行数据召开分析研判会，结合该院实际情况，按照“定分止争八项制度”确定的目标任务，深入剖析当前法院工作面临的新形势、新任务，明确下一步工作部署。

会议要求，法官要加强联动，积极探索多元化纠纷解决机制，注重全流程答疑，充分发挥调解在化解矛盾纠纷中的重要作用；通过加强调解队伍建设、完善调解制度、提升调解效能等措施，努力实现案结事了人和；对各项审判数据进行实时监管，找短板抓整改。

席娟 周丽

## 望都法院温情回访 悉心护“未”成长

近日，望都县人民法院城关人民法庭针对一起离婚纠纷案发出的《家庭教育指导令》进行回访，以“家庭教育指导+回访帮教”模式，助力青少年健康成长。

城关法庭作为少年家事法庭，始终坚持“涉未成年人无小案”的理念，锚定实质解纷目标，立足于从案件“结没结”转向矛盾纠纷“解没解”。下一步，城关法庭将继续延伸司法服务职能，加强与村委会、妇联、学校等的协同合作，将家庭教育融入家事案件审理中，以高度的责任感和使命感，助力未成年人健康成长。

冉冰洁 贾静

## 南宫交警绷紧客运车辆 春季行车“安全弦”

近日，南宫市公安交警大队进一步加强客运车辆交通安全管理工作，及时消除客运车辆安全隐患。

该大队要求全体民辅警深刻认识到当前事故预防工作的重要性，做到防事故、保安全、保畅通的劲头不松、力度不减。同时，结合往年春季和近期客运车辆交通事故特点规律，剖析事故发生主观方面原因，认真分析研判辖区客运车辆交通形势和存在的问题，总结工作中的薄弱环节，将源头管理、隐患排查、安全教育等重点工作细化分解，切实提升整治工作的针对性。

段昕兵

## 高阳司法局:普法“约会”桃花节 法治芬芳润桃乡

近日，高阳县蒲口镇首届桃花节开幕。高阳县司法局巧借花期，以花为媒，深入桃花节主会场，开展“云霞映日法润桃乡”主题普法宣传活动。

在桃花节开幕式现场，普法志愿者向过往游客分发宪法、民法典、未成年人保护法、法律援助法等一系列与群众生活息息相关的宣传手册和普法治品，耐心向群众讲解民法典相关知识，并解答群众提出的法律问题。活动现场氛围热烈，吸引了大量群众驻足观看、咨询。

田晴



4月17日，秦皇岛市海港区人民检察院联合区新时代文明实践中心，在秦皇岛市石窑寨初级中学开展法治游园会暨心理市集活动。检察官通过设置法治飞行棋、投壶法治问答、“心理沙盘”等小游戏，在寓教于乐中为同学们讲解了法律知识和心理知识。

李帅 摄

## 车辆抛锚高速路 民警冒雨帮修车

本报讯（王絮冬 宋健）日前，高速交警平泉大队民警在巡逻时发现，一辆黑色小轿车抛锚后被迫停在高速公路应急车道，存在较大安全隐患。

民警迅速行动，及时化险情。

4月21日，平泉大队两名民警发现一辆黑色小轿车开着双闪停在应急车道，而该车驾驶人正站在车头处张望。

了解情况后，两名民警帮助驾驶人对车辆进行了修理，车辆终于成功启动。随后，民警又护送该车到就近高速出口

在车辆后方按规定距离摆放警示标志；另一名民警则迅速向驾驶人了解情况。

民警通过询问了解到，该车在行驶过程中突然熄火，无法启动。为防止后方车辆追尾，驾驶人及车内人员将车辆推到了应急车道。

了解情况后，两名民警帮助驾驶人对车辆进行了修理，车辆终于成功启动。随后，民警又护送该车到就近高速出口

驶离，并叮嘱驾驶人尽快到修理厂对车辆做全面检查后再驾车出行。驾驶人对民警冒雨修车表示感谢。

高速交警提醒：高速公路应急车道是生命通道，非紧急情况下严禁占用。若车辆突发故障需停车检修，应持续开启双闪灯，在车后150米外设置警示标志，人员迅速转移至护栏外安全区域，牢记“车靠边、摆标志、人撤离、即报警”十二字诀。

## 广宗交警开展交通安全宣传教育提升月活动

近期，广宗县公安局交警大队在辖区学校、客货运企业及农村地区，集中开展为期一个月的交通安全宣传教育提升月活动。

该大队主动与辖区乡镇政

府、村委会、学校及客货运企业对接，统筹规划宣传时间、地点和内容，确保活动有序推进；走进中小学、幼儿园，开展道路交通安全宣传；在各村人流密集场所设置宣传点，

利用农村“大喇叭”每日定时播放交通安全警示语音，确保宣传全覆盖；走进客货运企业，开展道路交通警示教育活动。

师存铎

## 警民携手齐努力

本报讯（程碧莹）日前，秦皇岛市公安局抚宁分局大新寨派出所民警联合义警救助一名陷入水库泥潭的走失老人。

当天上午，大新寨派出所接到辖区群众报警称，家中老人许某某于前一天16时左右在村后田地走失，老人已年逾七旬，患有健忘症且腿脚不便，家人多方寻找无果。

## 老人被救出泥潭

接警后，大新寨派出所立即启动寻人应急机制，同时联合义警迅速制定寻人方案，兵分两路展开搜寻工作。一路人员争分夺秒调取周边公共视频，仔细分析老人可能走失的方向，逐帧查看沿途画面，搜索老人身影；另一路则马不停蹄地在山坡、田地间进行“地毯式”搜寻，并在微信群中发布寻人启事。

当天14时40分，搜寻人员接到热心群众提供的线索，在台营镇某水库附近发现一名深陷泥潭的老人，疑似许某某。搜寻人员立即赶赴现场，并在途中拨打120急救电话。到达现场后，搜寻人员确认泥潭中挣扎的老人正是许某某，毫不迟疑地展开营救，最终凭借丰富的救援经验，将老人成功救出。因长时间被

困泥潭，老人已出现失温症状，情况危急。搜寻人员脱下衣服盖在老人身上为其取暖，并安抚其情绪，直至救护车到来。

之后，老人的家属特意给大新寨派出所打电话报平安，告知当前老人身体状况平稳，并对民警、义警的救助表示感谢，保证今后会更加细心地照顾老人，避免类似情况再次发生。

## 大城公安开展国家安全教育集中宣传活动

近日，大城县公安局组织多警种民辅警在辖区开展国家安全教育集中宣传活动。

活动现场，宣传民辅警通过摆放宣传展板、发放宣传彩页、宣传品以及现场讲解等方式，向过往群众解读国家安全法等法律法规，并结合非法集资、

扫黑除恶、养老诈骗、电信网络诈骗、治安防范、道路交通安全、禁毒等与群众生活密切相关的安全话题。

此次活动共摆放宣传展板10块，向群众发放各类宣传材料和宣传品800余份，现场接受群众咨询60余人次。冯志红